

附件

浙江省农业农村厅技术进步奖推荐书

一、项目基本情况

项目名称	水稻历史文化集成研究与应用		
主要完成人	庞乾林、卞晓波、林海、徐春春、王志刚、陈晓阳		
主要完成单位	中国水稻研究所、金华市农业科学研究院 (第一完成单位盖印)		
市农业农村行政部门、省级有关部门推荐意见及建议奖励等级	(盖章)		
计划(基金)名称和编号	1. 农业农村部政府购买服务项目“稻作文化创新传播”(125E0902), 2019 2. 金华市农业财政资金院地合作项目“基于上山文化遗址的稻文化溯源与评价”(2020-J-001-ydzhz), 2020 3. 中国农业科学院科技创新工程项目“水稻科技与经济的历史研究”, 2013-2022		
计划任务来源	农业农村部、金华市、中国农业科学院	科技成果登记号	DJ305002024R0002
组织验收、鉴定评审单位	中国作物学会水稻专业委员会	验收、鉴定、评审时间	2023年12月28日
项目起止时间	起始 2013 年 06 月	成果类别 打(√)	技术开发类()
			社会公益类()
	完成 2022 年 12 月		软科学(√)

二、项目简介

项目所属科学技术领域、主要内容及应用推广情况（限 800 字以内）：

水稻文化是农耕文化的重要组成部分，是与水稻的起源、种植、加工、流通、消费、科技有关的文化，内涵丰富而多彩，包括娱乐性、知识和科技性，甚至有独特的价值观和理念。如何科学合理全面地对我国水稻历史文化进行集成与应用，对于弘扬农耕文化、保障国家粮食安全、促进稻农增收和服务地方乡村振兴战略实施等具有重要意义。本研究通过对现有文献资源的综述分析、实地调研和专家访谈，对中国水稻本身的发展及其与国家和社会的关系进行了叙述，概述并描绘了水稻起源和传播路线图，概述了包括水稻品种、栽培、碾米、煮饭等的简要发展史，以及水稻与中国、日本、印度等东南亚、南亚等主要国家社稷和我国粮政发展之间的关系，概述和讨论了稻米价格的历史影响和今后调控的对策，概述和展望了稻米品牌的发展及水稻转基因技术和应用的现状和发展，概述了稻与汉字和艺术，探讨了水稻从物质到精神——中国精神的概念，及稻的信仰，最终系统梳理了水稻的历史文化脉络。该项目系统梳理了中国稻文化历史脉络及其起源、传播与保护利用，水稻与国家社稷，水稻与粮食政策，水稻与栽培技术、水稻品种、碾米技术、煮饭方式等科技进步等演变发展历程，精心研究并绘制了稻的起源与传播路线图，对农耕文化传承和乡村振兴战略实施具有重要意义。

通过对水稻历史文化集成与应用的持续深入研究，本课题组针对稻文化资源挖掘利用、丘陵山区农业发展等问题向浙江省委省政府和农业农村部提交研究报告 10 份，获省部级以上领导批示 4 次，为农业农村部和浙江省委省政府科学决策提供咨询建议。针对浙江省内金华市浦江上山考古遗址公园、丽水市青田县方山稻鱼博物馆、绍兴嵊州市水稻博物馆、台州市仙居县杨丰山梯田以及金华市婺城区岭边大米农文旅品牌打造等提供了专业性的意见和指导，积极服务地方农耕文化传承和乡村振兴战略实施，取得显著成效。

三、详细内容

1、立项背景（相关科学技术状况及其存在的问题）（限 800 字以内）：

水稻是我国重要的粮食作物。2023 年我国稻谷产量 20660 万吨，占粮食总产量的 30.4%，同时连续 13 年稳定在 2 亿吨以上水平；水稻生产为我国 60%以上的人口提供口粮消费保障，水稻生产在我国国民经济中占有非常重要的地位。除了提供口粮外，稻田生态系统还具有丰富的生态功能，如气体调节、氮素转化、有机物质形成和积累、水源涵养、调蓄洪水、温度调节、侵蚀控制、环境净化、观光休闲等，在维持区域生态安全方面具有重要意义。水稻除了具备生产、生态功能外，水稻还是世界三大粮食作物中唯一由我国祖先驯化栽培的作物，水稻生产和发展在以物化人（食物和精神需求）的同时，留下了许多故事和精神，也引发人们创作了许多文化产品，包括水稻本身的文化和水稻融合入广义的文化作品里的文化，水稻文化是我国农耕文化的重要组成部分，具有重要的文化价值和影响力。但是，目前水稻历史文化研究成果虽然较多，但缺乏对稻起源和传播路线的系统描绘；水稻与国家社稷、粮食政策之间的关系密切，但缺乏系统梳理；水稻科技演变历程复杂，缺乏从古到今的历史发展情况梳理；水稻的精神文化缺乏系统整理和凝练，国家乡村振兴战略迫切需要开展水稻历史文化集成与应用研究。

2、详细科学技术内容（总体思路、技术方案、实施效果等）（3000字以内可加页）：

1. 总体思路

本研究通过对现有文献资源的综述分析、实地调研和专家访谈，对中国水稻本身的发展及其与国家和社会的关系进行了研究，总结并描绘了水稻起源和传播路线图，总结了包括水稻品种、栽培、碾米、煮饭等的简要发展史，以及水稻与中国、日本、印度等东南亚、南亚等主要国家社稷和我国粮政发展之间的关系，概述和讨论了稻米价格的历史影响和今后调控对策，概述和展望了稻米品牌发展现状，概述了稻与汉字和艺术，探讨了水稻从物质到精神——中国精神的概念，及稻的信仰，最终系统梳理了水稻的历史文化脉络。

2. 技术方案

通过对现有文献资源的综述分析，开展对江西万年稻作文化、浙江上山文化、河姆渡文化、良渚文化等实体的调研，结合历史和考古学、稻作学专家访谈等，对稻的分化、传播进行综述和讨论，系统描绘稻的起源和传播路线，提出稻作文化保护与传承的建议；结合历史事件，明确水稻为国家和社会稳定与繁荣发挥的重要作用。通过对现有文献资源、国家粮食政策调整的综述分析，明确水稻生产与国家粮食政策之间的关系；结合水稻院士、科学家、农技推广人员的调研访谈，分析我国水稻从古到今的栽培技术、水稻品种、碾米技术、煮饭方式等稻作科技进步的演变和特点；系统梳理世界范围内水稻相关节日、信仰与祭祀，系统梳理中华文化中水稻及相关的主要文字、词及其衍生和反映的物质、精神文化方面的内容，系统梳理稻文化精神实质及时代价值。

3. 实施效果

3.1 呈报专题研究报告，获省部级领导批示4次

通过对水稻历史文化集成与应用的持续深入研究，针对稻文化资源挖掘利用、丘陵山区农业发展等问题向浙江省政府和农业农村部提交研究报告10份，获省部级以上领导批示4次，为农业农村部和浙江省委省政府科学决策提供咨询建议。

3.2 基于研究成果出版学术专著和发表研究论文

通过对现有文献资源的综述分析，以及对各文化实体的调研，并结合历史和考古学、稻作学专家访谈等，发表与水稻历史文化相关的学术论文22篇，出版学术专著2本。

主要研究结论：

（1）稻文化起源、传播与保护利用

基于前人关于稻的起源、分化和传播等考古与现代生物学研究成果，描绘了稻的起源和传播路线，从我国长江中下游地区或华南地区分化成籼粳稻后一路向北传播至我国北方，最后到达日本、朝鲜等国家（以粳稻为主）；另一路向南和西南方向传播至我国西南地区和福建等地，再经我国西南地区传至缅甸、越南、印度等东南亚、南亚国家（以籼稻为主），最后经印度传至欧洲和美洲地区。

（2）水稻与国家社稷

①宋朝以后，水稻产量超过小麦，并逐渐取代了粟、麦而居首位，宋朝之前中国人口从未超过6000万，宋朝之后人口急剧增加，到清朝末年达到4亿；古代中国的经济文化中心在黄河流域，随着水稻大幅增产，南方经济稳步发展，宋朝之后中国的经济文化中心逐渐向南方转移；无论是近代中国还是现代中国，都将解决吃饭问题作为重要使命，水稻为现代中国粮食问题的解决发挥了巨大作用，出口大米还为我国重返联合国作出积极贡献。

②水稻传播到其他国家后，在其他国家特别是亚洲的日本、印度、泰国等国家的民众生活和人口繁衍中发挥了重要作用。

（3）水稻与粮食政策

①无论是古代中国、近代中国还是现代中国，粮食政策，包括基础设施、田租税收、奖励补贴、体制机制等，如果有利于促进水稻生产和激发农民生产积极性，就会促进水稻种植面积扩大、产量增加；反之，如果粮食政策不利于促进水稻生产发展，不利于发挥农民生产积极性，就会导致水稻减产，稻米供应不足，市场价格大幅上涨，进而造成社会和政局不稳定。

②我国水稻品种和技术发展过程中的矮秆稻、杂交稻、超级稻品种，以及水稻栽培技术、大米等粮食质量监管行政和发展的过程，说明了我国水稻品种和技术的发展虽然离不开科技人员的自身努力，但总体还是在国家政策引导以及计划管理下实现的。

（4）水稻与科技进步

与古代和近代水稻科技相比，现代水稻科技在品种方面表现为从农家种到高秆再到矮秆稻到杂交稻及超级稻的跃迁，栽培技术方面表现为由传统的精耕细作向轻简化栽培方式的转变，典型特征是从播种到收获等的全程机械化，使水稻栽培告别面朝黄土背朝天，走向把舵铁牛耕种收。从碾米、舂米、碓米到机械碾米和全程自动化碾米的过程；我国煮饭方式从古到今的发展历程经历了从万家炊烟的传统煮饭到一键按下饭来香的现代电饭煲煮饭的发展。

（5）稻文化与精神内涵

我国稻文化的精神实质是“精耕细作、家国情怀、忧患意识、和合人间”，充分体现了中国自强不息的民族精神和改革创新的时代精神，是中国精神的典型代表，在建设幸福家庭和精致社会、提高公民意识、心怀天下共建命运共同体、乡村振兴、增强民族自信心和民族凝聚力等方面具有重要的时代价值、厚重的现实意义和深远的历史意义。

3.3 服务地方农耕文化传承和乡村振兴战略实施

通过对水稻历史文化集成与应用的持续深入研究，本课题组针对浙江省内金华市浦江上山考古遗址公园、丽水市青田县方山稻鱼博物馆、绍兴嵊州市水稻博物馆、台州市仙居县杨丰山梯田以及金华市婺城区岭边大米农文旅品牌打造等提供了专业性的意见和指导，取得显著成效。其中代表性案例有：

（1）**金华市浦江上山考古遗址公园。**本课题组基于水稻历史文化集成研究与应用研究成果，为浦江县上山考古遗址公园的田间博物馆提供了展陈指导；提供了新中

国成立以来 60 多个各年代种植推广的水稻品种，并为田间博物馆建设、中国水稻历史文化陈列等方面提供了专业性的意见和指导。

(2) 丽水市青田县方山稻鱼博物馆。本课题组基于水稻历史文化集成研究与应用研究成果，为青田县方山稻鱼博物馆水稻文化展厅设计提供了包括我从远古来（水稻探源）、多样化类型（水稻一生）、纵横千万里（分布与用途）、造福众百姓（科技革命）、经典永流传（璀璨文化）等文案，并对水稻文化展厅中的中国水稻历史文化陈列等方面提供了专业性的意见和指导，推动该馆成为青田县展示农业文化遗产的重要窗口，并在 2022 年 7 月举办的全球重要农业文化遗产大会发挥重要作用。

(3) 绍兴市嵊州水稻博物馆。本课题组基于水稻历史文化集成研究与应用研究成果，为嵊州市水稻博物馆建设提供了专业性的水稻历史文化的展陈指导和修改意见。该水稻博物馆坐落在嵊州市的浙江·长江下游水稻新品种大会基地，是一个集水稻历史文化、科普实践、教育研学为一体的综合性水稻文化展示平台。

(4) 台州市仙居县杨丰山梯田。本课题组基于水稻历史文化集成研究与应用研究成果，在仙居县杨丰山梯田推广嘉禾优 7245、华浙优 223、中浙优 8 号等优质水稻品种，协助设计杨丰山大米全新包装；坚持以文化赋能乡村振兴，传承弘扬优秀地域农耕文化、民俗文化等特色文化，加快推进农文旅融合发展，打造有文化的“大米品牌”，目前杨丰山大米售价从 3~5 元/斤提高至 12~15 元/斤，对于促进低收入农户增收和村集体经济增长发挥了重要作用。

(5) 金华市婺城区岭边村塔石梯田。基于水稻历史文化集成研究与应用研究成果，在婺城区岭边村塔石梯田试验示范并推广华浙优 210、华浙优 261 等优质稻品种，助力当地发展农旅融合特色产业，打造岭边大米品牌，促进村集体经济和农民增收致富，拓宽了农业产业与旅游文化产业的融合之路。通过稻文化品牌赋能后，大米售价每公斤提升 10 元。

3、创新点：

(1) 提出“稻之路”的全新思维与概念，系统梳理了中国稻文化历史脉络及其起源、传播与保护利用，水稻与国家社稷，水稻与粮食政策，水稻与栽培技术、水稻品种、碾米技术、煮饭方式等科技进步等演变发展历程，精心研究并绘制了稻的起源与传播路线图。

(2) 创新性提出我国稻文化的精神实质，深入分析了中国稻文化组成中包括的物质文化、历史故事、成语典故、诗词画影、知识信仰等，以及稻的起源、传播、种植、加工、流通、消费、科技等，探讨了中国稻文化的时代价值。

4、与当前国内外同类研究、同类技术的综合比较：

与国内外同类研究的综合比较，本研究及成果的优势主要体现在：

第一，提出“稻之路”的全新思维与概念，系统梳理了中国稻文化历史脉络及其起源、传播与保护利用，水稻与国家社稷，水稻与粮食政策，水稻与栽培技术、水稻品种、碾米技术、煮饭方式等科技进步等演变发展历程，精心研究并绘制了稻的起源与传播路线图。

第二，创新性提出我国稻文化的精神实质，深入分析了中国稻文化组成中包括的物质文化、历史故事、成语典故、诗词画影、知识信仰等，以及稻的起源、传播、种植、加工、流通、消费、科技等，探讨了中国稻文化的时代价值。

第三，服务地方弘扬农耕文化和推进乡村振兴，为浦江上山国家考古遗址公园、青田稻鱼共生博物馆、嵊州水稻博物馆等提供建设思路、展陈指导和稻文化演变脉络，为仙居县杨丰山梯田、婺城区岭边村塔石梯田推荐优质水稻品种和配套栽培技术，通过文化赋能打造优质稻米品牌，推动水稻历史文化研究成果在服务地方农耕文化建设和发展主战场等方面实现转化应用。

5. 保密要点：

6. 获得专利、植物新品种权或其他知识产权情况:

国别	专利号	植物新品种权或 其他知识产权	项目名称

7. 本项目获奖情况:

获奖时间	获奖名称	获奖等级	授奖部门

获奖情况只填写本项目的获奖情况，主要完成人所获奖励与本项目无关的请勿填写。

8. 经济效益				单位: 万元(人民币)
项目总投资额			回收期(年)	
实施年份	新增利润	新增税收	创收外汇 (美元)	节支总额
各栏目的计算依据:				
社会效益: 本研究通过对水稻历史文化集成与应用的持续深入研究，针对稻文化资源挖掘利用、丘陵山区农业发展等问题向浙江省政府和农业农村部提交研究报告，为农业农村部和浙江省委省政府科学决策提供咨询建议。通过对水稻历史文化集成与应用的持续深入研究，针对浙江省内金华市浦江上山考古遗址公园、丽水市青田县方山稻鱼博物馆、绍兴嵊州市水稻博物馆、台州市仙居县杨丰山梯田以及金华市婺城区岭边大米农文旅品牌打造等提供了专业性的意见和指导，为弘扬传播农耕文化和稻作文化，促进地方乡村振兴，提高大米品牌市场综合竞争力等作出积极贡献，取得显著社会效益。				